

我省将调整高考加分项目和分值

郑大、河大个别学科试行自主招生, 学前教育将会获得重点发展

核心提示

今年, 我省将调整高考加分项目和分值, 郑州大学和河南大学要在个别专业试点自主招生, 与高中教育比起来, 学前教育成为当前工作的重点……昨天, 省教育厅召开了2011年度全省教育工作会。在会上, 省人大常委会副主任、省委高校工委书记蒋笃运介绍了“十一五”期间我省教育发展的情况, 他认为, 我省“穷省办大教育”的省情短时间内仍难改变。

【谈省情】

“穷省办大教育”的省情短期难改变

去年, 我省小学生均公用经费提高到400元, 初中提高到600元, 均比2009年提高了100元。最近几年, 我省用于教育的投入在不断增加。2006年至2009年四年间, 社会各界共投入教育经费2386.8亿元, 比整个“十五”期间增加1060.5亿元。去年, 教育投入增加最为明显, 共投向教育700多亿元。即使这样, 分摊到每个学生身上的还是不多。与其他省相比, 我省的生均公用经费很低, 小学初中的生均经费都排在倒数几名, 大学的生均经费去年排在20多位。

“‘穷省办大教育’的省情并不会短时间内改变。”蒋笃运说。

【说改革】

我省将调整高考加分项目和分值

今年, 我省高招还将进行一项改革——调整高考加分项目和分值。其实, 去年教育部就要求, 各地

教育系统清理高考加分。

去年, 我省共有17类考生可享受加分或优先录取“照顾”, 受照顾对象包括省级优秀学生称号获得者、国家二级运动员、烈士子女等, 他们在高考录取时享受5分~20分不等的照顾。

郑州五中办公室主任王勇介绍, 从当前外省的情况看, 加分项目调整多是削减加分项目, 减少加分分值。

今年的年度工作要点提到, 郑大、河大将首次面向省内高中学生开展自主招生试点。

河南大学招生办主任田主任介绍, 今年河大打算选3个~5个专业作为试点, 以后根据情况逐步增加。

田主任透露, 河大的自主招生选拔放在高考结束后一周内进行, 将采取与其他高校自主招生相同的模式, 即先报名, 然后由学校进行资格审查, 通过审查的考生参加学校组织的选拔测试。目前, 学校的自主招生方案正在制订中, 近期将向社会公布。

郑州大学招生办主任刘建华介绍, 郑大首次试点有两个专业, 分别为国学和外语。之所以选择这两个专业, 主要是考虑到单一的高考, 已经不

能满足学校对这两类人才的需求, 比如嵩阳书院的国学专业, 他们希望招到一些对国学有兴趣, 同时具备些许专业基础的学生。他表示, 郑大此次自主招生试点工作, 也将放在高考后进行, 具体政策方案正在细化当中。

【说重点】

学前教育击败高中成当前重点

最近几年, 关于义务教育向上还是向下延伸的问题争论很热烈。

“现在教育部门已通过论证, 要向下延伸, 向学前教育延伸。”蒋笃运说, 学前教育是当前最薄弱的环节, 我省当前的重点就是发展学前教育。

据蒋笃运介绍, 去年我省新增民办幼儿园1400多所, 其中绝大部分是民办幼儿园。但有些所谓的幼儿园, 办学条件很差。

今后, 各级政府要将学前教育经费纳入政府财政预算予以保障, 新增教育经费要向学前教育倾斜, 大力发展公办幼儿园, 积极扶持民办幼儿园。

(《河南商报》供稿)

我国两亿人患职业病

近四成患者未获赔

据检察日报消息 2010年12月至2011年2月, 北京义联劳动法援助与研究中心(下称“义联中心”)在全国范围内开展职业病调研。此次调查重点关注珠三角、长三角、中西部地区及北京周边等区域。

根据卫生部提供的数据, 我国现有约1600万家企业存在有毒有害作业场所, 约2亿劳动者在从事劳动过程中遭受不同程度职业病危害。

37.8%的职业病患者未获赔偿

记者在义联中心提供的职业病调研报告中看到以下一组数据——职业病患者出现病症的平均年龄为37.5岁; 职业病患者中最大的群体为尘肺病患者, 占70.2%; 45.6%的职业病工人所在的单位没有为其上工伤保险; 55.9%的职业病工人所在的单位没有为其上养老保险。

调查报告显示, 37.8%的职业病患者没有获得任何形式的赔偿。

索赔程序

最长需用1374天

根据《职业病防治法》有关条文, 职业病患者取得职业病诊断证明书以后, 就可进入工伤处理程序。据调查, 57.8%的患者需要经过30天以上的等待, 才能领取到工伤认定书, 此后, 51.8%的患者又要经过30天以上的等待, 才能获得劳动能力鉴定结论。

义联中心研究员叶明欣介绍, 在和工伤认定系统衔接时, 还有可能出现因为时效问题导致职业病患者无法被认定为工伤的情况。由于工伤认定必须在职业病诊断作出的一年内进行, 一些患者如果因为不知情或者因为治疗的原因未能及时申请工伤认定, 很有可能因为过期而不被受理。

“如果走完上述全部程序要经过1149天, 加上职业病鉴定前置程序需225天, 职业病鉴定前置的工伤处理程序总计要用1374天。”叶明欣告诉记者。



错把油门当刹车
轿车横空穿墙

3月1日早晨8时许, 重庆渝中区南滨大厦上演了一组好莱坞大片里的特技镜头。据悉, 南滨大厦共5层车库, 而事发地点在负4楼。一辆白色多用途轿车将南滨大厦侧墙撞出一个大洞, 车头和轮胎在外, 车身半嵌“镶嵌”在墙中间。记者看到, “肇事”的是一辆白色海马牌freema家用型MPV, 市价在8万元至10万元间。车内, 驾驶室和副驾驶安全气囊已经打开。司机经医院检查并未受伤, 他介绍, 他在下坡时误把油门当刹车才酿成了此次事故。

(据《重庆晚报》)

香港特首曾荫权遇袭肋骨受伤

据中新网消息 综合香港媒体报道, 香港特区行政长官曾荫权3月1日在一个公开场合遭遇市民连成员暴力示威, 胸口被撞, 胸部肋骨受伤。

事发于3月1日下午4时45分左右, 曾荫权乘车抵达历史博物馆, 准备出席《辛亥革命百周年展》。数名市民连成员突然冲向曾荫权, 场面十分混乱。其间, 有人碰撞到曾荫权, 曾荫权用手捂着胸部, 面带痛楚之色。最后, 曾荫权在保安人员护送下进场。遇袭的曾荫权当晚10时到玛丽医院验伤, 于

11时完成检查。

曾荫权的主诊医生玛丽医院急症室部门主管唐汉军讲述特首的验伤结果表示, 曾荫权的胸部左边可见有十厘米大的红肿部位, 怀疑受到硬物撞击, “好在是皮外伤, 无伤及内脏, 只是肋骨软骨质位置受伤。”

就行政长官曾荫权遇袭事件, 警方发言人证实, 警方1日晚上拘捕一名25岁涉案男子, 现因普通袭击罪名被扣留调查。

多地上调最低工资标准 最高涨幅达25%以上

据新华网消息 3月1日, 我国东部的山东省、东南沿海的广东省分别上调了各自的企业最低工资标准, 而东北的吉林省以及西北的宁夏回族自治区也在近期透露将在今年提高最低工资标准, 增幅预计都将达到两位数。

统计数据显示, 自去年以来, 中国有30个省份上调了最低工资标准, 大部分省份的调整幅度都在10%左右, 一些甚至达到25%以上。而今年, 随着诸多省市调整最低工资标准步伐的迈开, 我国可能会迎来继去年之后的又一个最低工资标准调整年。吉林省长春市2009年的最低工资标准是每月

650元, 2010年5月1日上调后, 这一数字变为每月820元。

山东省在3月1日起调整最低工资标准, 平均增幅26%, 最高档工资标准为每月1100元; 而广东省也在同一天起开始执行新的最低工资标准, 省会广州最低工资标准提高18.2%, 增至1300元。

最低工资标准是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内, 提供了正常劳动前提下, 用人单位依法应支付的最低劳动报酬。而这一标准提高之后最主要的受益者, 要数低收入群体。

卫生部为“一滴香”正名

系咸味香精对人无害

据京华时报消息 被视为有毒化工原料的“一滴香”, 3月1日被卫生部“正名”。当天, 卫生部召开食品添加剂新闻通气会介绍, 经质检总局、国家药监局等多部门调查发现, “一滴香”、“火锅飘香剂”等产品属咸味食品香精, 如按照标准使用对人体是无害的。

去年, 多家媒体报道“一滴香”在火锅店、麻辣烫、煲汤店广泛食用, 滴入“一滴香”, 清水就能变成高汤。有媒体称, 人若长期食用“一滴香”将危害肝脏。

卫生部监督局局长苏志1日介绍, “一滴香”的问题提出来以后, 国务院食安办高度重视, 责成相关部门立即进行处理。质检总局、国家药监局对相关企业、餐饮环节等进行了检查。

苏志说, 最终的调查结果显示, “一滴香”有它相关的生产标准, 属于咸味食品香精的一种, 是按照咸味食品香精进行的生产, “就像大家普遍用的鸡精。”

武汉事业单位招聘 171人争3个殡葬岗位

据长江日报消息 虽然最后一天报名人数还未统计出来, 但从2月22日至28日, 报名竞聘武昌殡仪馆3个殡葬岗位的人数就达171人, 殡葬岗位成了本年度武汉市事业单位面向社会公开招聘的“香饽饽”。

上月22日, 武汉市事业单位面向社会公开招聘的告示公布, 武昌殡仪馆招聘3个殡葬岗位。网上报名人数每天刷新。

据了解, 武昌殡仪馆所设3个岗位分别为计算机管理、电器管理及行政管理, 前两个规定起点学历为本科, 后一个要求专科。现已有84人通过资格审查。

3月2日, 武昌市人事部门相关负责人说, 这个数字出乎招聘方意料, 随着3月1日延长一天报名, 数字还将刷新。报名者中, 不乏名牌大学的本科生, 甚至有研究生。

“殡葬岗位招聘火爆并不奇怪。”武汉市民政局一负责人解释, 武昌殡仪馆是湖北省唯一获得国际认证的殡葬单位, 殡仪馆的工作环境及待遇吸引了部分大学生前往应聘。其次, 近年来大学生就业观念发生转变, 不再对殡葬岗位有偏见。